

LA VERDAD

SEMENARIO TRADICIONALISTA

AÑO XIII

REDACCION
San Juan de Dios, 66.

FUNNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

GRANADA 22 DE FEBRERO DE 1910

ADMINISTRACIÓN

Triviño, 1,

Núm. 7.º

EN CUEROS VIVOS

En nuestro querido colega *El Correo Español* hallamos este razonado artículo que leyéndolo nos figuramos ver á nuestro querido amigo don Felix Rodriguez Bueno, pues es tanta su antipatia con los mestizos que ha llegado hasta en sueños ver á estos hijos del *di-s Exito* en cueros y más aún la ropa pues bien respetable amigo te salistes con la tuya; he aquí lo que son:

“Rehuimos constantemente, haciéndonos en ocasiones gran violencia, y quedando á veces en nuestro espíritu la duda de si cumplimos con fidelidad nuestro deber, toda polémica con periódicos que son ó se llaman católicos. Nos duele emplear nuestro tiempo en combatir á los que se dicen defensores de algo que no es común y todo el que disponemos nos parece poco para cerrar contra los enemigos de la Religión, que lo son á la vez de la Patria y de las instituciones tradicionales.

Pero nuestra voluntad de rehuir ese linaje de polémicas no basta cuando del otro lado, del de los periódicos que son ó se llaman católicos y pretenden pasar por neutrales en las contiendas políticas, se falta desconsideradamente á la prudencia, y con todo descaro se dice ó hace lo que harían ó dirían los más francos adversarios.

En este caso el silencio tendría trazas de complicidad ó visos de asentimiento, y entrambas hipótesis nos repugnan.

El Universo de hoy declara sin ambages ni rodeos, que celebra mucho que el señor Moret esté dispuesto á no favorecer con su actitud la causa de los republicanos y á no ser obstáculo para el restablecimiento de la unidad y de la concordia dentro del partido liberal monárquico, al que siempre ha pertenecido...

¡Ave María Purísima! ¡*El Universo* haciendo votos por el restablecimiento de la unidad y de la concordancia dentro del partido liberal! ¡*El Universo* deseando que en ese partido se aunen las voluntades, se unifiquen las fuerzas y desaparezcan las divisiones! ¡Y para qué querrá todas esas cosas *El Universo*? ¡Para que estando los liberales acordados y unidos les sea más fácil dar la batalla á la Iglesia?

Nosotros creíamos que los católicos no podíamos celebrar nunca la unión y la concordia de los liberales, y que como tales católicos no ganaremos nada si las fuerzas divididas ó dispersas se concentran en daño nuestro.

Pero *El Universo*, en vena hoy de desmigarse por la unión y la concordia del partido liberal, declara en el mismo suelto que comentamos su fir-

me creencia de que si el Sr. Moret, una vez alcanzado el Gobierno, “seguía una política equivocada, favorable á los republicanos, lo hacía, sin embargo, con toda buena fe é inspirándose en lo que él creía más beneficioso para la misma Monarquía... Exactamente: con la misma buena fe que Waldeck Rousseau, Combes, Clemenceau y Bryan en Francia respecto de la República, pensando ante todo en las conveniencias del régimen y sacrificando al régimen, á la Iglesia y á los católicos.

Por lo visto *El Universo* está en camino de decir:

“Conservadme la Monarquía constitucional, que lo demás se nos dará de añadidura.”

Aunque la añadidura sea un partido liberal fuerte y compacto, dirigido por hombres que de buena fe pretenden secularizar la vida y la muerte y perseguir á las instituciones católicas.

A esos extremos no había llegado nunca el mestizismo conseráador. Se había presentado en ocasiones con poca ropa, pero en cueros vivos, jamás.”

Por la Patria y por la Cruz

¡Cristianos! dejad el lecho de letargo, si aún ardiente vibra la fe en vuestra frente y el alma hispana en el pecho; venid con bélico encono los que sepáis aún rezar, y los que améis al Pilar do tiene España su trono; por la patria y por María que os lo piden, ¡despertad! y que tiemble la impiedad ante vuestra faz bravía; luchad con brio iracundo, que os lo piden con anhelo, María, reina del cielo, y España reina del mundo. No obstante la vil hazaña que, para deshonra nuestra, hizo la tea siniestra de los hijastros de España, afrontando sus destinos, el ateísmo moderno abre escuelas del averno que son cunas de asesinos; vendrán hijos de Luzbel con la tea y con el grito; tal vez el Pilar bendito arda, y España con él, más que nunca el abandono verá la Virgen llorando, antes caeremos rodando muertos al pie de su trono; los que amamos al Pilar no lo hemos de consentir porque sabremos morir como sabemos rezar.

Antes, cuando fué la cruz unida á nuestra bandera y reicamos por doquiera que el sol lanzaba su luz, gritamos, dejando fijo el Cristo en tierra lejana, ¡viva España soberana! ¡viva nuestro crucifijo! Ahora amenazada está la cruz de nuestra patria

quieren enterrar sus glorias, ¿por qué no gritamos ya? Gritemos con altivez ¡sí, católicos ¡arriba! que la patria se deriba; ¡alerta! Y cuando otra vez, como satánica estrella, la tea arroje su luz, ¡unámonos á la cruz y que nos quemem con ella! porque después que sucumba el odio á la Religión, la nueva generación ponga sobre nuestra tumba, al recordar nuestra hazaña, una cruz, una bandera y un letreiro que partiera el mármol diciendo: ¡España!

J. ANTONIO BALBONTIN.

CATÓLICOS DURMIENTES

No se escandalicen nuestros lectores de ver aplicado á los católicos el epíteto masónico, con que se designan en la secta maldita aquellos adeptos que no figuran en su escala activa. Lo mismo se duerme para el bien que para el mal; y esa semejanza de estado, aunque diferente en su objeto, hay que expresarla con la insustituible palabra de durmiente. Ninguna ofensa se hace con ello á los católicos.

Dormidos se encuentran unos y otros; pero el sueño de los masones es sólo aparente, permaneciendo en realidad bastante despiertos é interesados en la vida y progresos de la masonería, favoreciéndola entre cortinas con todo el poder é influencia de que disponen. No así el sueño de los católicos, que es real y verdadero viviendo concentrados en sí mismos y en sus terrenas y particulares conveniencias, sin cuidarse ni preocuparse de la prosperidad ó abatimiento de su madre la Iglesia.

No entra en nuestro propósito hablar del sueño, que pudiera llamarse de muerte en que se encuentran sumidos esos católicos de nombre, que no tienen de cristianos más que el bautismo, pensando y obrando como paganos y aún como ateos. Tan crasa es su ignorancia religiosa, que no saben ni los primeros rudimentos del catecismo. Si hablan de Religión es para vomitar blasfemias y herejías á granel con toda la estúpida seguridad de la atrevida y estulta insipiente. De prácticas del culto y recepción de sacramentos no hay que hablarles; gracias que se casen canónicamente y reciban á última hora la Extrema Unción y alguno que otro, la confesión y el Viático. Y, no obstante, al preguntarles en las estadísticas del censo por su profesión religiosa, dicen que son católicos.

Tampoco vamos á ocuparnos en el sueño menos profundo; pero sueño al fin, que persiste entre las intermitencias de un breve é incompleto despertar, de aquellos católicos que, medianamente instruidos en la doctrina cristiana, se limitan en la práctica á oír misa los días festivos, y acaso también á cumplir con los preceptos de la confesión y comunión anuales. Sus escasos y deficientes conocimientos religiosos suelen estar

con no pocos errores, hijos de su culpable negligencia en beber las aguas de la verdadera doctrina en las puras fuentes de la Iglesia, prefiriendo abreviar su entendimiento en las senagosas cisternas de la falsa ciencia del mundo.

Contaminados con las heréticas doctrinas del liberalismo y afiliados en los partidos del turno y hasta en el republicano, mal pueden sentir ni remediar los males que ellos mismos causan á la Iglesia. Su catolicismo modernista relega la Religión al terreno de la vida individual y privada prescindiendo de ella en la vida pública. La política, según ellos no es católica ni protestante.

Durmientes son todos esos católicos: pero ni su catolicismo imperfecto ni su sueño más ó menos profundo son tan reprobables en su maldad, como los de aquellos otros que nos proponemos fustigar en este artículo. Su ignorancia, aunque culpable les excusa en cierto modo y deben ser tratados con menos indignación que lástima. Los otros por el contrario, no tienen excusa alguna obran con plena advertencia y malicia, y merecen el azote con que el pacientísimo y manso Jesús lleno de celo é ira santa; arrojó del templo á sus profanadores.

Ya se comprenderá que nos referimos á esos católicos que, sabiendo perfectamente cuanto deben creer y obrar el cristiano están vigilantes y despiertos cuando se trata de practicarlo en la vida privada, y se duerme voluntariamente para excusarse de hacer lo mismo en la vida pública. Como individuos particulares son fieles observantes de los Mandamientos de Dios y de la Iglesia, creen y confiesan todo lo que esta Madre infalible les enseña, y no faltan quienes á las obras de obligación añadan otras de devoción ó consejo. Pero el egoísmo y la ambición en unos, el temor y la pusilanimidad en otros, y la propia conveniencia en todos, les hace escogitar ingeniosos pretextos, para eximirse de la obligación ineludible de defender y reivindicar los derechos de Dios y de su Iglesia sobre las sociedades políticas, según aquellas palabras del Espíritu Santo en los Proverbios: «Por mi reinan los reyes y los legisladores decretan lo justo.»

Cierto que no se niegan en absoluto á cumplir con dicha obligación, pero quieren hacerlo sin comprometer su tranquilidad y sus intereses personales. Los primeros, los ambiciosos y egoístas, narcotizan sus escrúpulos de conciencia con el opio del mal menor, y se introducen con la oliva de paz en el campo enemigo menos hostil, al parecer, á la Iglesia, transigiendo con los hechos consumados contra ella, para que, dándose por satisfechos, no la causen males mayores. Y los segundos, los cobardes y pusilánimes, rehusan tomar parte en las luchas políticas y creen poder remediar los estragos causados por el liberalismo en dicho campo, concretándose á trabajar exclusivamente en el de la acción social, cosa pacífica de suyo, que no les compromete ni les crea enemistades.

Esto en realidad de verdad es so-

mo á sabiendas de que se están engañando, porque no es creíble que la conciencia deje de advertirles de vez en cuando, por adormecida que la tenga, lo errado del camino. ¿Confiesa á Jesucristo en la vida pública? ¿Defiende y reivindica sus derechos con la libertad, entereza y constancia de verdaderos y fieles discípulos? ¡Claro que nó! Lo que hacen es dejar que lo azoten y coronen de espinas; á semejanza de Pilatos, para ver de salvarle por este inicuo medio de posteriores tormentos. ¿Hasta cuando permanecerán sumidos en su culpable sueño esos católicos durmientes?

V. CLARO

LOS VIVIDORES AL DESNUDO

Jean Hervás.—Francisco Ferrer.—Gaubet.—Bratssan.—Estevanes.

Yo me figuré siempre á la juventud como el horno potente que caldea todas las pasiones; yo la sentí valiente decidida emprendedora, capaz de todos los sacrificios materia dispuesta para todas las empresas dignas del entusiasmo.

Yo abrigué siempre la idea de que juventud significaba anhelos de grandeza, afán de peligros, sed de emociones, y en mis soledades íntimas, pensé en ella como en el ejército que limpio de concupiscencias y resquemores, emprendiera la grande obra de regenerar mi Patria.

Juventud significó siempre para mí lo fuerte, la energía, el yunque en donde podían moldearse toda clase de armas para las luchas nobles y desinteresadas.

El cerebro de un viejo, pensaba yo desgastado por las luchas constantes y calcinado por los desengaños, sólo puede dar cabida á ideas de paz y positivismo; pero el alma de un joven, sol naciente, de una vida puro fanal en la cual no penetra detribus ponzoñoso alguno, debía ser el molde en donde tomaran forma plástica el entusiasmo por todo cristiano ideal.

Sin embargo, qué amarga decepción experimenta al tender la vista sobre la masa de la mayoría.

Las polémicas periodísticas, y las seccionés de las logias, me obligan á observar, á la juventud desposeída de amores, de afanes, y de lucha. Parece así, como si de un salto se pasara de la infancia, tierna y sencilla, á la edad senil con temores á las tenebrosas sectas que ordenan ciegamente y se obedecen, ridículos y achacosos.

Relataré algo interesante para nuestra juventud; la única vigorosa, pues vigorizada por savia bendita, y saturada el alma con fervientes oraciones es muy capaz para toda regeneración social.

Sublime obra sería aquella que empezando por destruir la Franca masonería, que ha pervertido nuestra educación social, y nuestra sacrosanta religión ridiculiza y pretende crear un potente mecanismo educativo que diera hombres fuertes, santos, y pensadores y no jóvenes como los de ahora, de rostro triston, cerebros endémicos y cabellera planchada y brillante como damiselas románticas y coquetas locas.

Ha unos meses en *Le Humanité*, Jean Hervás publicó lo siguiente:

«La masonería es una sociedad TEISTA que reúne en sus centros á los hombres de todas las religiones, á condición de que profesen el principio de la libertad religiosa.

«Su fin es el bien de los hombres y el progreso del Universo, constituyéndose sus asociados EN OBREROS DE DIOS para semejante obra. O la masonería es esto ó nada: borrar del programa franc masón el gran arquitecto del Universo, es borrar la institución. Suprimid el arquitecto, y dejan de existir templos y masones...

«Los hermanos ortodoxos de la ma-

el título de masones á aquellos que rechazan el arquitecto, derribando el templo.»

¡Jamás el hermano Jean Hervás escribiera tales palabras! Los masones de todas partes ponían el grito en el cielo, mejor dicho en el infierno. Por doquier se lanzaban protestas de masones cuyas bilis habiáanse sublevado porque el hache. Hervás, sentaba el principio de que la masonería admitía la creencia de un Dios.

El tristemente célebre hermano Francisco Ferrer salió al encuentro compañero del mandil y varios periódicos franceses, siendo el preferido *Le Temps*.

Copiarémos un párrafo del artículo de este diario rabino:

«Si el reconocimiento de ese gran Arquitecto fuese, como dijo erróneamente U Jean Hervás, novicio en la masonería, los masones carecerían de (oído, mi caro amigo) libertad de conciencia y de opiniones.»

¿Qué tal amados lectores? Creer, admitir la existencia de un Dios, era según el Hache. Ferrer ¡nada menos que perder el hombre su libertad de conciencia y sus opiniones!

No solo fue la protesta del foribundo Ferrer, pues del propio modo protestaron los HH. Caubet, Bratssan y Estevanes. Estos masones manifestaron que la masonería no podía profesar la creencia de un Dios, á menos de trocarse «en secta religiosa, teniendo como todas las sectas sus dogmas, su ortodoxia, su profesión de fé.»

Es de gran valor el dato preciosísimo que he de hacer constar, que estos hermanos no hablaban de *motu proprio* sino que apoyábanse nada menos que en un informe debido á varias comisiones que respondían á la orden general de la *Gran Logia*.

Este informe fué leído en las sesiones que se celebraron en todas las logias como protesta y expulsión del H. J. Hervás.

Decía:

«La frac-masonería es una institución libre de todo yugo de Iglesia y de sacerdocio de todos los caprichos de las revelaciones y de todas las hipótesis de los místicos.»

El resultado de tanta *algarabía* del triangular mundo fué que la masonería debía reconocer, confesar, admitir la creencia de Dios porque tal hacer sería según el Gran Maestro, CUBRIRSE DE VERGUENZA.

¿Hara qué entonces ese primer precepto del Código masónico y esas iniciales de «D. L. G. D. G. A. D. U.» que aparecen á la cabeza de todo documento masónico?

Esto se preguntarán muchos.

Seguramente que á la masonería no se le ocultó que borrar ese precepto de su Código, era altamente perjudicial á la orden de los tres puntos; puesto que he de hacer desaparecer ese precepto perdían un esencial medio de hacer caer en la red masónica á muchos de los que engañados por él son víctimas de esos traidores papanatas.

Ese precepto y esas iniciales, quedaron pues, como mera y perversa fórmula.

La cosa promete dar juego; pero mucho juego... pues hay abundante abundancia.

Tocóme á mí también caer en el crecidísimo número de engañados... ¡Perdón Dios mío, por haber ofendido tu pureza inmaculada!

El catecismo masón sigue de aquella suerte:

«No hagas mal aunque esperes bien.»

«Ama á tu prójimo como á tí mismo.»

«Huye de los malos, pero no odies á nadie.» Justo y valeroso, defenderás al oprimido; protegerás á la inocencia.» Y á este tenor una buena porción de *cosazas*.

La píldora está bien dorada y pre-

y tramposa, que cualquier infeliz que no haya visto nada acerca de la fúnebre asociación se le presenta este *Catecismo* sentiría vehementes, deseos de pertenecer á ella, y á la verdad, es natural que tal punzante deseo se sienta ¡Oh! ¡Lástima que no sea verdad tanta belleza!

¡Oh sabios averiados, dejad caer el antifaz rojo, presentar el rostro satánico, con todas las líneas del odio, la envidia y soberbia implacable que encierran esos cerebros petrificados!

Si alguno me preguntara: ¿son mentidos acaso nuestros hermosos preceptos?

Yo contestaría, con toda sinceridad cristiana:—SÍ, TAMBIEN ¡Probadlo! gritaría el tarsante temeroso de que se despierten los engañados, y yo les diré.

«Leed, leed estos artículos modestos por el que los traza, pero grandiosos por su FIN; tened paciencia que todo saldrá á la pública vergüenza.»

Podrán algunas almas puras obsesionadas por la leyenda falsa, aunque absurda flaca disculpa «La Caridad», rebuscando tal ó cual palabra de consuelo para el triste de paz para el atormentado, de caridad para el afligido; mas esas mismas almas ¿no se revuelven airadas contra la masonería y con valentías heroicas, no la acusan no la combaten, no procuran hundirla en el abismo?

Pues respetando á la fantasía en sus delinquis si lo tuviera, confirmemos todos los católicos, está consignado los cruzados del Sagrado Corazón de Cristo: «Hay que combatir á la frac masonería hasta emancipar del odioso yugo de sus dogmas á toda humana criatura.»

SEBASTIÁN MARIA DE LUQUE.

El llanto, las preces y la ofrenda

II

La voz del mensajero de Dios se perdió en el bullicio del mundo...

Y los hombres no la escucharon, porque fortificaron sus orejas con muros de iniquidad.

Las pasiones extinguieron en ellos los gérmenes de la sensibilidad, y sus corazones están encerrados en la escama de los vicios.

Y en los vicios se agitan con la agitación de reptiles inmundos.

Y en el fango se arrastran como gusanos que se nutren en la corrupción de los cadáveres.

Abrieron sus oídos á las insinuaciones del deleite, y no conocían que el dolor vaciaba en su seno la copa de la amargura.

El placer los conduce por los caminos de la prevaricación; y ciegos con la ceguera del error; se revuelcan en los prados de la maldad.

Y huyen de las sendas que conducen á los lugares donde reside la virtud.

Y en la maldad agotan sus fuerzas, creando goces para la vida del cuerpo...

Y los deleites del cuerpo son los tormentos del espíritu.

Y Dios permitió que confundieran los nombres de las cosas; porque, orgullosos con la libertad de su pensamiento, subían por la escala del libre exámen á la torre fabricada por su soberbia.

Y llamaron bien al mal, civilización á la barbarie, ilustración á la charlatanería, libertad á la esclavitud...

Y en su ciego frenesí, tomaron en sus manos las obras del Señor Dios, y aspiraron á renovar hasta la fábrica del universo.

Y murmuraron de lo que no entendían,

Y como David, fueron confundidos en el lóbrego asilo de su refugio.

Negaron lo que debían creer, y creyeron lo que debían negar.

Desconfiaron de las palabras del

Señor Dios, y abrieron sus corazones á la simulada perfidia de los malvados.

Sellados están sus labios para pronunciar el nombre de su Dios y abiertos para prodigar denuestos á la virtud y para rendir á los ídolos de sus carnales adoraciones las alabanzas debidas á la Divinidad.

Y entonaron cánticos inspirados por el fuego de sus orgías.

Y encendieron sus lenguas en la hoguera de la maledicencia.

Y con ellas abrasaron el cendal del pudor, el velo de la mujer casada y el lúgubre manto de la viudez.

Y llamaron hipócrita al virtuoso, fanatismo á la piedad, y estúpido al que rehusó las dávidas con que le incitaban á la corrupción.

Extendieron sus manos más allá de los desconocidos límites de su deseo, y despojaron á muchos para enriquecerse ellos.

Y arrebataron á las vírgenes sus dotes, y echaron suertes sobre ellas y se llamaron legítimos señores.

Turbaron la paz de los sepulcros para arrancar sus columnas de jaspe y sus alegorías de mármol y arrojaron al aire las cenizas de los héroes.

Y cuando concluyeron su obra de despojo y destrucción lloraron llanto de farisáica hipocresía.

Disipan sus tesoros en el refinamiento del lujo...

Siegan las flores para cubrir los salones de sus festines para adornar las cabezas de sus mentidos ídolos y nunca extienden su mano para poner una rosa en el altar de Dios.

Y en sus convites huellan con sus pies los residuos que bastarían para hacer la felicidad de un pueblo.

Y despiden con dureza al infeliz que llega á los umbrales de sus moradas pidiendo un pedazo de pan para sus hijos.

Y apartan sus ojos de los menesterosos, y solo se acuerdan que existen cuando necesitan regar con el sudor de su rostro los caminos que han de recorrer en magníficas carrozas.

Rien tendidos en los umbrales de la embriaguez, ellos que debían llorar prosternados en la ceniza de la penitencia.

¡Ay de la ciudad que vuelve sus espaldas al Señor Dios!

¡Ay de la generación amasada en el fango de la maldad!

El Señor Dios caerá sobre vosotros Y molerá los cimientos de vuestras moradas.

Y pondrá vuestros cuerpos en la hoguera de su enojo.

Y su maldición sobre vuestras almas con fuerza de piedra desprendida desde lo alto de los montes.

Aun es tiempo... acudid al Señor. Llorad llanto de contrición pedid misericordia; ofreced en las aras de su amor el sacrificio de vuestros corazones.

Pedid..., llorad..., ofreced...

Mañana será ya tarde, porque el Señor tiene marcado el término de su sufrimiento, y el ángel de la muerte señala sin cesar las cabezas que han de sucumbir.

¡Ay de los que mueran lejos del Señor!

MISCELAÑA

La Pulga le dice á *Gaceta del Sur*, diario carca.

Hombre muchas gracias; pero francamente, no nos habíamos enterado todavía de que *Gaceta del Sur* fuese correligionario nuestro.

Pues mira colega *La Pulga*, más partidario nuestro es el que tal cosa escribe que *Gaceta*.

Pero para tí, no queremos tener calamidades á nuestro lado.

El Republicano publica un artículo fulminante contra el Vaticano.

¡Caramba, caramba! ¡Si que apunta algo el juego!

Pero, naturalmente, los disparos que hace no alcanzan al blanco. Si quiere puede continuar el órgano lerrouxista bombardeando los espacios con proyectiles de papel para entretener a los *fraternalos* con eso y con el juego.

En algo han de pasar el tiempo, ¡Pobres diablos!

Dicen que Canalejas, le dijo a don Federico, que cuando llegara a Granada se puciera a trabajar para las elecciones, pues el decreto de disolución estaría ya firmado y el pobre del señor Gutiérrez está que no sabe que hacer.

Dicen los canalejistas que al formar Pepe gobierno, la disolución de Cortes fué lo que impuso primero; y como sobre este punto hay muchos que son incrédulos, preguntan todos los días: —Pero ¿donde está el decreto?

Pero don Federico si, aquí apenas se conoce a usted ni a Canalejas ¿cómo va a formar partido? pues si el señor Guiral se fué por no estar con usted.

Y eso del decreto está por ver. Como en Granada.

En todas partes de España se están organizando mitin de protesta contra las escuelas láicas. Granada como siempre, apática, y no digo cobarde porque no lo son, ¿pero a qué aguardan?

Si fuera para presentar a Lunita Pérez y al mudo de López Saez, si que organizarían uno, y grande.

Pero nunca estarde, puede ser que lo arganicen y entonces LA VERDAD les dirá: hurra católicos, adelante.

Pero mientras na.

Por fin nuestro querido colega La Cruz y la Espada sale de sus casillas y dice que con este gobernador estamos como estábamos, dice que se juega en esta forma:

«Los caballitos del Hotel Palace y

demás inocentes expansiones continúan sin novedad; el buen Jorge cada día más desorejado por esos centros ó círculos que tanto atraen; el género chico haciendo estragos en el género y en los chicos y en el arte y demás *zarandajis*; los republicanos conmemorando la *gloriosa* y preparando una manifestación para el domingo que será cosa de atrancar la puerta.»

Nuestro colega El Pueblo todavía perciste en que se juega, por lo menos, las ruletas del Zacatín y Acera del Casino no paran de rodar.

Dice La Pulga.

«Se están blindando con fuertes chapas de hierro, las puertas de entrada a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

¿Qué ocurre, que pasa? ¿Será en previsión por la entrada de Canalejas?»

No, colega, no es por Canalejas, es para que a los ladrones é incendiarios les cueste siquiera algún trabajo el robar, pues si en Barcelona hubieran tenido esa precaución no les hubiese sido tan fácil el incendiar, a las cábilas de la *libertad*, mal entendida.

Robar, incendiar y matar.

NOTICIAS

Visita de Don Jaime de Borbón al Papa Pío X

El Correo Español publica un telegrama de Roma, firmando por el elocuente diputado por Pamplona don Juan Vázquez de Mella, relatando la visita que don Jaime ha hecho al Papa.

Su Santidad le ha recibido en audiencia privada, que ha sido cordia isima.

El Duque de Madrid ha salido de ella altamente satisfecho.

El Santo Padre no le había visto desde que le bendijo, antes de salir para la guerra del Oriente.

Don Jaime formó detrás de una peregrinación española, arrodillándose.

El Papa le vió, reconociéndole en el acto.

El señor—agrega el telegrama—celebró extensísima conferencia con el secretario de Su Santidad, Merry del Val y el Cardenal Vives.

Don Jaime sale para Nápoles.

Sabíamos hace tiempo que el Augusto Jefe del carlismo tenía decidido visitar a Su Santidad el Papa Pío X, para ofrecerse incondicionalmente a sus órdenes y besar el pie al sucesor de San Pedro.

En estos tiempos en que hay tantos príncipes que por conservar el Poder vuelven la espalda a la Iglesia y llaman a su lado a los mayores enemigos de nuestra Santa Madre, sirve de consuelo ver en don Jaime el Caudillo católico que va a Roma a ofrecer su vida, si es preciso, por defender la causa de la Religión.

El mitin de Leja

El Domingo tuvo lugar el mitin anunciado, en el cual han tomado parte como oradores los ilustrados jóvenes propagandistas de la Asociación Católica a Nacional, don Antonio Pérez Medina y don Leovigildo Ponce de León Almazán, que con tal objeto fueron de Granada, y el joven lojeño don Ramón Collados Caro.

El próximo indulto

Según informes que parecen autorizados, el indulto que prepara el gobierno siguiendo la tendencia iniciada por el del Sr. Moret, tan censurado por algunos de los que han aplaudido la subida del Sr. Canalejas, será de carácter general, y desde luego abarcará totalmente los delitos políticos y de imprenta.

Comprenderá los de rebelión y sedición, menos los de agresión é insulto a la fuerza armada. Alcanzará a los reservistas que no acudieron a las filas y a los que quebrantaron las penas de destierro impuestas por las autoridades gubernativas mientras estuvieron en suspenso las garantías constitucionales.

Conmutará por las penas de extrañamiento, confinamiento y destierro las de reclusión perpetua y presidio mayor a que fueron condenados 84 individuos que hoy se hallan presos provisionalmente en las cárceles de Barcelona.

A la hora presente hay, además, en la capital de Cataluña, 473 presos sujetos al fuero de Guerra, y 90 a la jurisdicción ordinaria.

Como quiera que existe el propósito de retirar en todas las causas la acción fiscal, serán inmediatamente puestos en libertad esos detenidos y ancha es Castilla, ¡hasta otra!

Disfrutarán de igual beneficio en la provincia de Barcelona 446 procesados; en fin, la cloaca que vuelve a vaciarse en la calle.

Don Jaime de Borbón

La Epoca publica una carta de su correspondiente en París, Juan de Becón, en la que cuenta que la visita que D. Jaime de Borbón hace al Vaticano, tendrá alcances políticos. Manifiesta que D. Jaime relacionóse personalmente con Pío X antes de ser éste elegido Pontífice.

Dice Juan de Becón, que el Sr. Vázquez Mella, que acompaña a D. Jaime, quiere que éste diga al Papa que los intereses de la Religión católica en España peligran mucho mientras estén las riendas del Poder en manos de los liberales, que están dispuestos a seguir la norma de conducta trazada por los Gobiernos france-

ses, a los cuales imitan en todo cuanto pueden. La carta de Becón es muy interesante, y está siendo bastante comentada.

Cosa es verdad natural si se considera que para los hombres sensatos y amantes de España, D. Jaime es una esperanza, y para los que viven a costa de la nación, causando su ruina una amenaza de vengadora justicia, que los reduzca a pavesas, haciéndoles pagar lo que injustamente se comieron.

Interesante para todos

Un tributo ineludible lo paga todo mortal en esta época de frío al Dr. Andreu de Barcelona particularmente los que tenemos la desgracia de ser propensos a padecer la tos efecto de resfriado de irritaciones bronquiales ó catarros crónicos. Es imposible prescindir de estas antiguas y acreditadas pastillas contra la tos porque se trata de un remedio verdoso que apesar de contar con más de cuarenta años de existencia no tiene rival ni lo tendrá nunca.

Dato y Sánchez Toca

Interrogado el señor Dato acerca de las cuestiones políticas de actualidad, manifestó que su posición como presidente del Congreso le imponía una corrección grande, añadiendo que sería muy poco delicado inmiscuirse en un pleito que se ventila entre el partido liberal, y nada tiene que ver en él el partido conservador.

El señor Sánchez de Toca hizo iguales manifestaciones que el señor Dato, añadiendo que había advertido siempre un tanto distanciando al señor Moret, quizas por tropezar con grandes dificultades.

Dijo también el señor Sánchez de Toca que considera obscuro el poder para el señor Canalejas.

Comentarios

Han sido muy comentados las manifestaciones que ha hecho el señor Montero Rios en el Senado.

Algunos suponen que desde el momento en que no se hace público lo tratado en las conferencias que han tenido los señores Montero Rios y Canalejas es señal de que no hay diversidad de opinión entre ellos.

Sobre lo mismo

Los amigos del señor Moret aseguran que este persiste en su actitud intransigente respecto del pleito planteado entre los liberales y el Gobierno.

Parece que la contestación que ha dado Canalejas a Montero Rios no ha satisfecho a don Segismundo.

Licenciamiento de tropas

El El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden dictando reglas para el licenciamiento de tropas que cumplen los tres años de servicio el próximo Marzo.

Se especifican las armas que deben hacerlo, las tropas que causen alta y baja provisional en los distintos Cuerpos con motivo de la campaña de Melilla é igualmente todas aquellas fuerzas que cumplen los tres años de servicio y que ormaa actualmente el ejército de operaciones.

Imprenta de Puchol.

138

ENRIQUETA LOZANO

cuyo cariño le cubría de oprobio y a quien sin embargo había preferido, todo lo pasado volvió a aparecer en su memoria reanimando sus pesares y su deseo de venganza. En Lorenzo no veía él al esposo de María, veía solo a su rival favorecido, y si hubiera estado en su mano en aquel momento añadir algunos quilates más a la desgracia que lo envolvía, indudablemente lo hubiera hecho sin dolor ni remordimiento. He aquí por lo que permaneció inmóvil al ver a María arastrada en pos de aquella turba de malhechores. Por otra parte, él tampoco nada hubiera podido hacer, sino perderse a sí mismo sin conseguir salvarla a ella. En silencio, pues, los vió desaparecer a lo largo del camino, mientras vagaba en sus labios una sonrisa siniestra. Cuando ya la sombra había ocultado hasta el último vestigio de los que se alejaban, se levantó lentamente y fué a buscar el sitio en que María había estado.

139

EL SUEÑO DE UN ANGEL

¿Qué es lo que le llevaba allí? ¿Acaso la idea de subir al mismo punto donde ella lo había hecho? ¿tal vez un instinto del corazón? ¿Quién sabe! Al llegar un poco más cerca llamó su atención un objeto blanco que se destacaba sobre el césped; se aproximó más aún, y distinguió al hijo de María tendido en el suelo y olvidado de todos. Al ver a aquel niño, la frente de Rafael se enrojeció y en sus ojos brilló un relámpago de furor. Era el hijo de Lorenzo, de aquel hombre que le había robado toda su felicidad sobre la tierra; era el fruto de aquel amor que le había hecho el más desgraciado y el más miserable de los hombres. Con un soplo, con un pequeño esfuerzo podía aniquilar a aquella criatura, y vengar al fin tantos días de sufrimiento, tantas horas de desesperación. —¡He aquí la prenda de su cariño! murmuró sordamente; ¡el lazo mayor que los

EL SUEÑO DE UN ANGEL

143

ENRIQUETA LOZANO

padres para vergarme cobardemente en esta criatura. El hombre más desalmado le hubiera respetado, le hubiera protegido; y yo le he amado... yo... ¡oh! perdón, hijo mío, perdón. Rafael dominado por una emoción descomulgada, cogió el niño entre sus brazos, le besó con infinita ternura y le cubrió de lágrimas; lágrimas ¡ay! en que se evaporaba rencor tanto tiempo contenido en el fondo de su alma. Así permaneció algún tiempo. Levantóse después, estrechó al hijo de María contra su seno, y, —Ven, exclamó al fin; el destino te ha parado de tu madre, pierdes quizás para empre un padre culpable y delincuente; pero un hombre honrado te recibe en sus brazos; desde hoy vivirá por tí y no tendrás más amor ni más porvenir que tú sobre la tierra. Gracias, Dios mío, por haber a par-

LA CHINA ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE **García Hermanos.**

PLAZA DE BIBARRAMBIA, ESQUINA AL ZACATIN.

Altas novedades en géneros para señora y caballero.

Sres. **Vaya y Prats**
VALENCIA

Gran taller de trajes tales y ornamentos de Iglesia, todo confeccionado con elegancia y perfección.
Verónica de la Magdalena, 29.

TALLER DE RELOJERÍA

DE **FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO**
Mesones, 7 (junto á la fotografía de Torres).

En este taller se hacen toda clase de composturas, por difíciles que sean, garantizándolas por un año.

LOPEZ Y GRIFFO

Los PIANOS de la fábrica de **López y Griffó** sólo se venden en Granada en la sucursal de dichos señores

ZACATIN, 5

donde además existe gran surtido de pianos de las fábricas mejores de España y extranjero, á precios en competencia con los almacenistas y representantes de Andalucía.

Ventas á plazos desde 5 duros mensuales.

Almacén de Música, Armoniums é instrumentos de banda y orquesta.

PRECIO SERIAMENTE FIJO Y REDUCIDO

ZACATIN, 5-GRANADA

Taller de **Fotograbado**
M. Joarizti
Casa fundada en 1876
Barcelona - Consejo de Ciento 289, y Universidad 19

NIÑA SRA. DE LAS ANGUSTIAS

FABRICA MODELO

DE JABONES DE ACEITE MARMOLEADOS

Clase superior á precios baratísimos.

San Isidro, 48. - Granada.

Estos selectos jabones se expenden tambien en el comercio de aceites de la señora **VIUDA DE ORTIZ**, Plaza de San Agustín. Servicio á domicilio y á los pueblos de la vega.

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, sea caparrososa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

SAN RAFAEL

ESTABLECIMIENTO DE BORDADOS Y ENCAJES

Gran surtido en encajes de hilo Franceses, Catalanes y Almagro. Especialidad en encajes Valencí para confecciones de Equipos y Canastillas. Ropas de niños, confeccionadas en los Asilos. Bordados de todas clases y encajes para uso de Iglesia.

REYES CATÓLICOS, 26

LA HORMIGA DE ORO

Ilustración católica.

Durante los años que cuenta de existencia ha alcanzado gran circulación en España y América, por ser única en su clase. En grabados publica numerosas vistas de joyas artísticas que atesora el mundo, y obras de arte que llamen la atención, actualidades, monumentos, retratos, cuadros, vistas, costumbres, novelas ilustradas y composiciones humorísticas. todo sujeto á la más estricta moral. El texto se prepara teniendo en cuenta la necesidad de instrucción sana y de honesto recreo y esparcimiento, sentida en todos los hogares. Sale los sábados en cuadernos de 16 páginas y 8 de cubierta protectora, y sólo cuesta diez pesetas al año. Para números de muestra gratis y suscripciones dirigirse á las oficinas de esta ilustración,

Plaza de Santa Ana, 26. - BARCELONA

DROGUERÍA DE SAN JOSÉ

ENRIQUE MARTOS
S. Jerónimo 5. - GRANADA.

Especialidad en Drogas para toda clase de artes é industrias, Productos Químicos y Farmacéuticos Ortopedia. Pinceles, Brochas, Esencias y Aguas Minerales; Legía Sol á 25 céntimos litro.

¿Cómo debe combatirse el liberalismo en España

Librito de mucha hutilidad y miga para los aficionados por el.

MAGISTRAL DE SEVILLA

De venta en la Librería de Izquierdo y compañía.
= PRECIO 0'50 PESETAS =

DISPONIBLE

140 ENRIQUETA IOZANO

¡Oh! no gozará más con su ternura, no le volverá á ver, yo lo juro.

El desgraciado Rafael, dominado por su pasión exaltada de nuevo á la vista de María, enloquecido por sus celos y su desesperación, no recordaba que la suerte de Mateu y su esposa nada tenía de envidiable en aquel instante.

Presa de un vértigo funesto, se acercó á la inocente é indefensa criatura y levantó en alto su escopeta, para descargar un golpe sobre aquella tierna y purísima frente.

La indecisa claridad del crepúsculo empezó á iluminar el rostro de aquel ángel que tan serenamente dormía.

Sin duda en aquel momento los espíritus celestes sus hermanos, hablaban con él de

141 EL SUEÑO DE UN ANGEL

su divina gloria; tal vez le revelaban el peligro que en aquel instante amagaba romper la frágil materia que encerraba su alma y él juzgaba que una vez deshecha, podría volar de nuevo á reunirse con ellos.

Así debía ser, pues el niño sonreía con una expresión de dulzura infinita.

Ante aquel reposo lleno de inocencia paz, ante aquella risa pura y celestial, el cólera de Rafael desapareció como el humo y el arma vació en su mano: su mirada se tornó amorosa y compasiva, y en sus ojos secos tanto tiempo brotó una lágrima de piedad y amor, arrancada de su corazón por el sueño de aquel ángel.

—¿Qué iba yo hacer, Dios mío? esclamó matar á un niño! ¡á un niño débil é impotente para defenderse! ¡á un serafín que no ríe sin exhalar una queja y que volvería á cielo para rogar quizá por su asesino!

¡Oh! soy un miserable, un infame en haber abrigado un segundo semejante idea: haber querido aprovechar la desgracia de

131 EL SUEÑO DE UN ANGEL

más nadie había comprendido su significado, nadie podía pensar que allí, á los pocos pasos quedaba una tierna criatura sola y abandonada en medio de los campos.

Rafael, que todo lo había observado, sintió durante aquella escena brotar en su corazón una multitud de sentimientos desconocidos.

La suerte de María le había inspirado compasión en un principio y estaba decidido á velar por ella, á protegerla en cualquier peligro que la llegase á amenazar.

Pero al ver el pesar de la joven, al escuchar aquel grito de supremo dolor que se escapó de sus labios al ver la herida de Mateu, grito que revelaba todo el amor, toda la pasión que ella sentía por su esposo, los celos y el odio tanto tiempo reconcentrados en el alma de Rafael, se desbordaron de nuevo, inundando su pecho de cruel amargura.

Al verla precipitarse entre los soldados para reunirse á aquel hombre delincuente,

IX

Cuando al siguiente día de los hechos que acabamos de ver en el capítulo anterior, se supo en el aldea que habían intentado robar la estatua de los Cisnes, todos sus habitantes se reunían donde quiera, refiriendo y comentando mil modos á la vez.

El nombre de Lorenuza se mezclaba á aquellas conversaciones de un modo vago y misterioso; y el encontrarse las casas de ambos herméticamente cerradas, daba nuevo pábulo á la curiosidad y á la murmuración.

No era por cierto en el interior de aque-